



继硅谷银行之后，美国又一银行宣布倒闭

特朗普：银行开始倒闭 美国走向更严重大萧条

据美国《商业内幕》网站13日报道，美国前总统特朗普将美国当前的经济问题归咎于现任美政府，并预测美国将出现新的大萧条。特朗普当天在社交媒体平台写道，观察美国经济当前走势，以及有关美国史上最大增税的提议，不难发现这届美国政府将成为现代版的胡佛政府。特朗普表示，美国将经历一场比1929年更大、更严重的大萧条，银行已经开始倒闭，“这就是证据”。

美国第16大银行破产

加州10日宣布，美国第16大银行硅谷银行破产。美媒报道称，这是自2008年金融危机以来美国最大的银行倒闭事件。对于硅谷银行破产，一些美国政界人士将其归咎于特朗普政府的政策。美国参议员伯尼·桑德斯表示，特朗普政府2018年颁发法律解除了对银行业的管制，为硅谷银行的倒闭埋下了种子。

大萧条是20世纪一场始于美国并迅速波及全球资本主义社会的经济危机。这场危机始于1929年美国股市崩盘，终于1939年。美国工业城市在此期间受到的打击最为严重，所有建设几乎停止，农产品价格暴跌，大规模失业频发。

美国财政部长珍妮特·耶伦12日说，美国硅谷银行破产关闭，其核心问题在于美国联邦储备委员会持续上调利率，而非技术企业问题。她说，美国政府不会对硅谷银行实施救助。

美联储一年加息八次

耶伦当天接受美国哥伦比亚广播公司《面向全国》节目采访时说，硅谷银行的问题显示，由于美方处于更高的利率环境，银行所持债券等金融资产市价不断下跌，因而“这家银行问题的核心不是技术行业的问题”。

过去一年，美联储已连续八次加息，联邦基金利率目标区间已升到4.5%至4.75%之间。

硅谷银行总部位于加利福尼亚州圣克拉拉，主要服务于初创企业，业务集中在科技、风险投资等领域，相对传统银行更少依赖个人储户存款。美联储激进加息，导致债券价格下跌，商业银行存款流失过快、融资成本增加，加之近期技术产业大幅裁员、风险投资减少，初创企业纷纷提走存款，硅谷银行陷入困境。

本月8日，硅谷银行母公司硅谷银行金融集团出售约210亿美元的证券组合资产，因此亏损约18亿美元。此后，这家银行尝试出售总额达22.5亿美元股票融资，导致其股价9日暴跌超过60%，10日被迫停止交易。

政府为储户存款托底

加州金融保护和创新局10日以硅谷银行流动性和清偿能力不足为由宣布依法接管，并指派美国联邦储蓄保险公司清算管理。

硅谷银行被关闭成为2008年9月以来美国最大的银行关闭事件，引发市场担忧。业界担心，恐慌情绪蔓延引发针对美国其他金融机构的挤兑风暴。美国财政部、美联储和联邦储蓄保险公司于12日宣布采取行动，为硅谷银行储户存款托底，所有储户13日起都将取得全部存款，包括存款额超过25万美元的客户。

而在此之前，负责硅谷银行清算管理的联邦储蓄保险公司表示，硅谷银行总行和所有分行13日重

新营业，所有受保储户最迟当天上午可取回受保存款。根据标准，每名有存款保险的银行储户最高承保额为25万美元，而硅谷银行大批储户存款额高于这一数字。

收购或是最佳选择

在硅谷银行破产背景下，美联储12日公布一项新的银行定期融资计划，准许银行、储蓄协会、信用合作社和其他符合条件的储蓄机构通过抵押美国国债、机构债务等合格资产来获取最长为期一年的贷款，以避免储蓄机构在面临压力时快速出售这些资产。

按照美联储在相关声明中所述，美国财政部将从一项基金中划拨250亿美元资金支持上述融资计划。

过去几天，服务于技术企业的美国多家银行，包括第一共和银行、太平洋西部银行股价均暴跌。

加州州长加文·纽瑟姆说，当前目标是“尽快稳住局势，保护就业、民众生活以及整个创新生态系统，这是我们经济的支柱”。

美国国会共和党籍众议长凯文·麦卡锡表示，希望硅谷银行能被收购。“我认为，这将是向前推进、给市场降温、让民众知悉我们能以正确方式向前推进的最好结果。”

民主党籍参议员马克·华纳接受美国广播公司新闻节目《本周》采访时说，他担心硅谷银行破产会让储户将存款从地方性银行转存至更大金融机构。华纳同样认为，收购是最佳措施。

又一银行爆雷倒闭

硅谷银行爆雷倒闭两天后，美国又一家银行12日被监管部门关闭。3天内，美国相继发生银行倒闭事件，迫使美联邦政府紧急出手，推出一系列措施稳定人心，防止“多米诺效应”冲垮金融业乃至波及整个经济。

美国纽约州金融服务局12日宣布，依据州银行法，接管签名银行，并指定美国联邦储蓄保险公司为这家银行的接收方。

纽约州金融服务局说这样做旨在保护储户，同时正关注市场动向，与其他州和联邦监管机构密切协同，确保受监管实体健康，“维护全球金融系统稳定”。

签名银行是商业银行，业务涉及不动产和数字资产。根据纽约州金融服务局数据，截至2022年12月31日，签名银行资产总额约1100亿美元，存款总额约885.9亿美元。

据路透社报道，截至2022年9月，签名银行所吸纳存款的将近四分之一来自加密货币客户。而且这家银行曾长期与美国前总统唐纳德·特朗普及其家族保持业务关系，为后者提供金融服务。但在2021年1月6日特朗普支持者冲击美国国会事件后，宣布与特朗普断绝业务关系。

分析

政府干预，银行喘息？

美联社评述道，在硅谷银行“历史性倒掉”后，美国政府采取这一系列“不同寻常的措施”，是2008年金融危机以后政府对银行业斥资最高的干预，以期“阻止一场可能发生的银行业危机”。

一些分析师认为，这些措施应该足以安抚金融市场。美国杰富瑞金融集团的经济师在一份分析报告中说：“对一些地区性银行而言，周一无疑充满压力，但今天的行动大大减少了（硅谷银行倒闭的影响）进一步蔓延的风险。”

多名专业人士接受路透社采访时也表达类似观点。盈透证券集团首席策略师史蒂夫·索斯尼克说，“就短期而言，这的确消除了压力”，但“要说警报已完全解除还为时过早”，对其他银行可能陷入困境的忧虑还没完全解除。

索斯尼克预测，这场风波后，美联储将进一步加息50个基点的可能性已“不复存在”。美国财政

部长珍妮特·耶伦12日接受美国媒体采访时说，硅谷银行关闭的主因不是技术企业面临的经营问题，而是持续加息。

受波及的银行储户对美国的措施表示欢迎，但忧虑仍未消除。一家初创企业主乔恩·迪田告诉路透社，许多初创企业原本计划采取“紧急措施”，包括裁减更多雇员，政府的举措有助于恢复初创企业对银行的信心。

一家人工智能初创企业首席执行官多克托尔·居尔松已连续多日为怎么给60多名雇员发工资而犯愁。他说，政府出手干预，“让大家松了口气”。

他打算把资金转存至更大的银行，但不清楚究竟什么时候能把存在硅谷银行的钱全部取出。而且，“我不知道是不是有任何（存款）安全的地方。我仍然担心今后可能出事”。

综合海外网、新华社等



特朗普

为什么是硅谷银行？

美国这么多银行，为什么是硅谷银行倒下了？冰冻三尺非一日之寒，这事还得从3年前说起。

2020年 史无前例的科技牛

2020年，美联储量化宽松持续进行，全球迎来了科技企业的融资热潮，初创企业手里积累了大量现金和存款，而这些存款很大程度上流入了硅谷银行。

2020年6月至2021年12月的一年半期间，硅谷银行的存款由760亿美元上升到超过1900亿美元，增幅接近2倍。

2021年 闭着眼睛买买买

资金大量流入，硅谷银行如果把钱趴在美联储的准备金账户上，只有0.1%的年化利息。于是，硅谷银行买入了大量的美债和MBS。

2020年中到2021年末，硅谷银行增持了120亿美元的美债，持有量从40亿美元增长到160亿美元，增持大约800亿美元的MBS，持有量从200多亿美元增长到1000亿美元。

2022年 美联储加息 资产浮亏

由于硅谷银行的资产购买集中在低息期间，平均收益只有1.49%~1.91%。

伴随美联储2022年的快速加息，这些资产在2022年给硅谷银行带来了超过175亿美元的未实现损失。

科技企业缺钱大量取款

美联储快速加息导致全球科技初创企业的日子都不好过，融资融不到，股价一直跌。但研发还得继续，就只能持续消耗它们在硅谷银行的存款。

2022年，硅谷银行全年存款总额下降160亿，大约占存款总额的10%，特别是活期无息存款由1260亿骤降至810亿。

2023年

3月8日 发布公告抛售资产

硅谷银行发布公告称，将出售其所有210亿美元的可销售证券，因此遭受了18亿美元的亏损，并寻求通过出售普通股和优先股募资22.5亿美元。

3月9日 股价暴跌60%

硅谷银行股价暴跌逾60%，市值蒸发94亿美元。标普500银行指数暴跌近6%，创下两年多来最大单日跌幅，美国四大银行损失470亿美元市值。

投资者和储户试图从硅谷银行提取420亿美元，这是10多年来美国最大的银行挤兑之一。

3月10日 硅谷银行倒闭

监管机构宣布关闭硅谷银行，由美国联邦储蓄保险公司(FDIC)接管。

这是自2008年金融危机以来美国最大的银行倒闭事件，也是美国历史上第二大银行倒闭事件。